

弱势美元阻挡 国内铜难追国际“牛步”

◎本报记者 钱晓涵

铜储量占全球四分之一的智利再度爆发罢工事件。市场人士认为，智利铜工人罢工升级点燃了国际铜价上涨的导火索，不过，若从更深层次来看，美元持续贬值才是推动国际期铜价格创出历史新高根本因素。可以用来佐证的是，以人民币标价的上海期铜昨天高开低走，主力合约0809收盘报64230元/吨，距离85000元/吨的历史高点还有相当的距离。

本周三，智利工会领袖表示，金属矿业巨头美国Freeport-McMoRan铜金公司旗下的秘鲁Cerro Verde铜矿工人已经被批准加入全国性罢工。消息传出后，伦敦金属交易所三月期铜价格大幅飙升，盘中摸高8940美元/吨，创出历史新高。

可以说，现在是弱势美元主导了整个盘面，而铜矿罢工只不过是一个借口。”上海金源期货机构部经理严治国在接受本报记者采访时表示

示，次贷风暴对美国经济造成了很大的伤害，并进一步波及了全球其他国家。在这种背景下，有色金属的需求不可能出现大幅增长。事实上，目前各界对于今年全球铜供大于求的预期非常强烈。基本面偏空但价格却创出新高，这完全是弱势美元拜所赐。”

尽管以美元计价的国际期铜价格隔夜收涨大2.7%，但以人民币计价的国内期铜却并不为所动。昨天，上海期货交易所期铜高开低走，主力合约0809收报64230元/吨，收盘涨幅仅为0.99%。这似乎也从某种程度上验证了伦铜大涨的原因更多地源自于货币因素，而非基本面出现了质的变化。据了解，目前伦敦金属交易所的库存有12万吨左右，这并不是一个很低的库存水平。

旺季不旺、淡季不淡，这是国际铜价今年最大的特点。”严治国认为，国际期铜价格的走势完全打破了往年的规律，让人难以把握；但从长期来看，铜价一定会回归到基本

面。根据以往的经验，每年3月份前后是全球各国采购铜的旺季，这段时间在需求的拉动下，铜价往往会走出一波上涨行情；而3月份正好又是国际对冲基金完成年度财务核算、展开新一轮投资的时间，许多把铜视为投资商品的资金也会在此时入场做多，我们称之为投资拉动。”

严治国表示，在需求和投资的“双拉动”下，国际铜价在3月份前后一般会有所突破。

但实际上，今年3月份伦铜并没有出现大涨，LME三月期铜当月反而还微跌了15美元。

4月是传统意义上的需求淡季，然而伦铜竟一举创出了历史新高，这确实出乎绝大部分市场人士的预料。”

近几个月以来，无论国际铜价如何“折腾”，国内期铜的表现始终较为平淡，涨幅较为有限。业内人士认为，沪铜的价格更多地反映出了国内的基本面，在人民币升值、国家实行从紧货币政策的情况下，沪铜走势偏软是正常的。

■机构展望下半年

铜·紧平衡持续 价格维持高位运行

◎南华期货 曹杨慧

2008年上半年来铜价的走势虽然有重蹈2007年覆辙之嫌，但却比2007年上半年的走势更加波澜壮阔，预示了这将是风云变幻的一年。在次贷危机蔓延、股市几无诱惑时，铜市成了基金厮杀的战场，然而却终究逃不脱经济疲弱的魔咒而几经起伏。铜价几经波折起起落落，最高到最低，上千美元或上万元人民币的差距不过瞬息。经济的打击常让其萎靡不振，然而供应面的忧虑也对市场几经刺激，不管是伦铜还是沪铜，从历史走势看仍然都处于一个高价区间内。

2007年2月份美国次贷危机开始逐渐扩散，并蔓延至许多国家。美联储采取了不断降息、向金融系统注资等方式来挽救市场，减缓经济

的衰退。在美联储不断救市的同时，世界各地央行也纷纷出台救市措施。然而这些措施并没有使市场信心恢复，危机的影响依然在扩散。2008年上半年，美国次贷危机的阴霾依然笼罩着全球经济。美国经济的各项数据也在起起落落中让市场忧喜参半。全球经济受到不同程度的拖累。全球铜市便在经济的魔咒中震颤起伏。

CRU6月份研究报告称，预计2008年上半年全球精铜产量为902.9万吨，同比微增1.59%，去年同期的增速则为4.09%，而消费量预计为927.9万吨，同比增长仅0.74%，去年同期的增速则为4.78%。上半年预计将出现缺口25万吨。受天气灾害、能源短缺以及罢工等影响，全球精铜产量增速明显放缓，但是需求放缓的幅度则更大，

铜精矿进口同比继续增加33.2%至417148吨，废铜进口同比略减少12%至535513吨。由于国内外铜价差较大，进口精炼铜处于非常不利的地位甚至亏损，因此上半年以来我国精炼铜进口大幅下降而出口大幅增加，企业的需求主要靠国内产量来满足。

2008年1至5月国内精铜产量同比增长19%，但表现消费量仅微幅增长，显示我国对精炼铜的需求明显放缓。一是因为中国经济增速的放缓减少了需求；二是因为铜价依然处于一个相对的高位，对于消费企业来讲高企的铜价打击了他们的需求；三是由于通货膨胀压力巨大，央行不断加息并提高存款准备金率以收缩市场流动性，资金成本的增加使很多企业资金链产生问题，也影响了需求；四是原材料成本及能源成本的高涨亦打击了企业的

生产积极性。

虽然精炼铜依然处于净进口状态，但进口的精铜中转口贸易铜或融资性铜居多，并不会真正进入消费环节。且虽然近期上海库存持续减少，显示国内有消耗库存满足需求现象，但库存本身并不大，因此对需求的支撑也有限，故我们认为国内需求面的问题比我们的统计可能要更严重。随着6月份的过去，铜的消费也将逐渐步入淡季，这对原本脆弱的铜市来说更加雪上加霜。

就全球铜市而言，虽然需求保持缓和，但供应面的问题持续存在，且不确定性较大，因此综合供需两方面，我们认为下半年铜市仍会处于紧平衡状态，供应的过剩随时可能被抹平，而价格将维持在高位运行，下半年的平均价格有可能在7500美元/吨左右。

政策面“风雷动” 农产品五大品种盘中惊魂

◎特约撰稿 陶金峰

昨日国内大豆、豆粕、豆油、棕榈油、菜籽油等农产品期货纷纷大幅回落，农产品期货或将展开新的一轮阶段性调整。

近来，粮食危机和能源危机一直困扰着全球市场的神经，面对不断上扬的原油和粮食价格，各国民政府和国际组织纷纷寻求对策。日前，中国政府再次出台一系列新的粮油调控政策和措施，7月2日国务院常务会议原则通过《国家粮食安全中长期规划纲要》和《吉林省增产百亿斤商品粮能力建设总体规划》，商务部日前则公布《大宗农产品进口报告和信息发布管理办法（试行）》。

虽然今年我国夏粮连续第五年丰产，但是我国粮食安全依旧是政府高度关注的中心问题之一。7月2日，国务院常务会议讨论并原则通过《国家粮食安全中长期规划纲要》和《吉林省增产百亿斤商品粮能力建设总体规划》，会议指出，当前我国粮食安全总体形势是好的，粮食综合生产能力稳步提高，食物供给日益丰富，供需基本平衡。要通过实施《国家粮食安全中长期规划纲要》，使粮食自给率稳定在95%以上，2010年粮食综合生产能力稳定在1万亿斤以上，2020年达到

10800亿斤以上。组织实施《吉林省增产百亿斤商品粮能力建设总体规划》，用五年左右时间，使吉林省粮食生产能力提高100亿斤以上，这对于保障国家粮食安全具有重要战略意义。

此外，商务部日前公布《大宗农产品进口报告和信息发布管理办法（试行）》，为避免大宗农产品的盲目进口，我国将从8月1日起对大豆、油菜籽、豆油、棕榈油、菜籽油、豆粕等6种大宗农产品实行进口报告管理。商务部外贸司有关负责人表示，管理办法的实行，将有利于进口企业掌握市场整体情况，增强对市场分析、判断和把握的能力，适时调整进口节奏，避免集中到货，规避市场风险。

近日，国际大豆、豆粕和玉米期货价格均创下历史新高，国际豆油、菜籽油、棕榈油等期货价格也处于历史高点附近，而目前国际原油价格已经逼近150美元的大关，随着国际原油价格的连续暴涨，将加大国际上利用上述农产品生产生物能源的势头，加剧国际农产品供应偏紧的局面，同时由于全球股市、债市、楼市的普遍低迷，大量资金纷纷进入并可能进一步推动原油和粮食价格上涨。2007年，我国大豆、豆油、棕榈油进口量均居世界第一位。中国出台上述措施，在一定程度上将抑制国际市场对于豆类和食用植物油期货的投机，当日国际同类农产品期货也明显跟随国内农产品期货回调，但是利空效应有限，即使中国短期内减少上述农产品的进口，也难以从根本上改变我国大豆和食用植物油消费需求增长和进口需求，国际粮食危机依旧严峻。

针对高油价和高粮价这两大全球经济当下面对的共同敌人，国际货币基金组织（IMF）本周首次发布全面评估报告。报告认为，中低等收入发展中国家因为油价和粮价飙升而受到的冲击最大，特别是体现在国际收支方面。

IMF建议各国让国际价格充分传导至国内市场，最终通过市场自身调整来推动价格回落至正常水平。相对于印度等国忽视农业生产投入，而过多地依赖和受制于国际农产品市场的进口和供应，我国力主加强国内农业生产，保障有效供给，确保粮食安全是明智之举。当然，随着我国工业化、城镇化发展，人口增加和人民生活水平提高，我国粮食消费需求呈刚性增长，耕地减少、水资源短缺、气候变化等因素对粮食生产的约束日益突出，我国粮食供需将长期处于紧平衡状态，保障粮食安全面临严峻挑战。从这点意义上来说，本次农产品期货价格回落调整的空间有限。



国际油价飙升：“阴谋”和“阳谋”

◎特约撰稿 王晓伟

2008年，国际油价的疯狂涨势令全世界不知所措，今年1月2日，国际油价突破每桶100美元，在短短的5个多月时间内便顺利击破140美元的关口，上涨40%以上！截至笔者发稿时，国际油价已在145美元上方震荡。“没有最高，只有更高”似乎成为人们对油价的共识。面对“气吞万里如虎”的油价，我们不禁要问：究竟谁在推升国际油价？国际油价难道会一直涨上去吗？

其实就油价上涨，各方利益集团的争吵异常激烈。6月22日的沙特吉达会议会场和6月29日的西班牙马德里国际石油会议会场，成为各方利益集团“口水大战”的最佳场所，会议提出的稳定油价的呼吁丝毫没有作用。一周之内两次高级别、重要的国际石油大会没有抑制住油价的涨势，国际油价从6月23日的135.21美元上升到7月2日的143.57美元，而目前没有什么迹象表明油价将停止上行。

影响国际油价的因素非常多，但又非常复杂，但不外乎显性因素和隐性因素两大类。显性因素是一般人都能看出的“阳谋”，隐性因素则可能隐藏着不为人所知的某种“阴谋”。

在经济学理论中，供需因素是影响价格的最根本因素，其他因素若脱离了这一根本因素，虽然也可能在一段时间内发挥主导作用，但不会长久。因为供求关系决定价格是一条永恒的真理。

原油的供给与需求通常处于平衡临界点，市场的高度有效性使原油价格对供需失衡很敏感。供给和需求方面的任何一个变量，都会使供需双方的相关变量发生变化，明显影响到原油价格的波动。而原油的需求和供应都存在刚性，原油需求的刚性缘于原油的不可或缺性和难以替代性，原油供给的刚性则来自于原油储量的有限性和产量的有限性。

原油从储藏、生产、运输、炼油到销售的任何一个环节出现变化，都会影响到供给减少，从而间接导致原油需求的增加。原油供给和需求平衡临界点的打破，很容易导致原油的供应趋于紧张，往往在一定时间内决定着价格的走势。

根据国际能源机构公布的数字显示，每天全球需要原油86.7万桶，而供应是86.6万桶，比需求少了1千桶。但是我们不禁要问：每天1000桶石油的供应缺口，真的可以导致油价5个月内大涨40%吗？

笔者不赞同以美国为代表的西方发达国家将油价上涨归咎于产油国供应不足，将板子打在石油输出国组织（OPEC）身上似乎有点打错了方向。事实上，OPEC在增加石油产出方面确实做了其应做的工作。OPEC第一大产油国沙特，多次作出增产的决定，在吉达会议上，沙特宣布将原油日产量提高20万桶，还表示随时准备增加产量和供应，在5月份布什总统的中东之行后沙特已决定增加原油日产量30万桶。

国际油价背后似乎隐藏着某种不可告人的“阴谋”，是什么“阴谋”在暗算国际油价呢？

现在有一种观点认为，国际油价上涨是美国阻止新兴市场国家的秘密武器。美国作为世界超级大国，奉行“权力平衡”外交原则：世界上任何一个经济出现快速增长、总体实力有望突飞猛进的国家毫无疑问都成为美国的目标。而打击新兴经济体的有效方式，莫过于提高粮食和石油资源价格。

看清美国背后的目的一，我们完全可以明白：为什么美国总习惯把高油价的责任推卸给别人？为什么美国口口声声称要维持强势美元，结果却是不断纵容美元指数不断走低？为什么美国商品交易委员会（CFTC）大张旗鼓地宣称要调查原油期货市场的投机行为，最终却是雷声大，雨点小？

面对油价咄咄逼人、并接二连三地创出新高的气势，高油价已牵动着全球的神经。对于油价何时是顶的疑问一直困扰着人们。一方面，美国夏季用油需求高峰到来，中国为奥运会仍在积极建设石油库存；同时，美国和伊朗争端依然没有平息，地缘政治随时可能发生，美元指数依然疲弱，飓风飓季节的来临等因素仍将继续推高油价；另一方面，全球经济有增速减缓的迹象，产油国有增产的行动，高油价对需求的抑制作用已经显现。

云南累计销糖 120.98万吨

从云南省糖业协会获悉，截至6月末，云南省食糖工业销售量为120.98万吨，食糖销售率55.94%；食糖工业库存95.28万吨，与去年同期相比，多销16.6万吨，食糖工业库存增加16.03万吨。6月份单月食糖销量16.7万吨。（流火）

美尔雅期货
网址：WWW.MFC.COM.CN
电话：027-85731552 85734493

上海期货交易所行情日报(7月3日)

品名	单位	开盘价	最高价	最低价	收盘价	涨跌	成交金额
铜	吨	64230	64230	64230	64230	-	10000000000.00
铝	吨	19125	19200	19110	19120	+150	10000000000.00
锌	吨	27950	27950	27950	27950	-	10000000000.00
镍	吨	8090	8090	8090	8090	-	10000000000.00
锡	吨	19270	19270	19270	19270	-	10000000000.00
胶合板	张	19980	19980	19980	19980	-	10000000000.00
螺纹钢	吨	8111	8111	8111	8111	-	10000000000.00
线材	吨	19870	19870	19860	19870	-	10000000000.00
热轧卷板	吨	19255	19255	19255	19255	-	10000000000.00
冷轧卷板	吨	19255	19255	19255	19255	-	10000000000.00
不锈钢	吨	28250	28250	28250	28250	-	10000000000.00
普碳钢	吨	28530	28530	28530	28530	-	10000000000.00
硅钢	吨	28640	28640	28640	28640	-	10000000000.00
型材	吨	20602	20602	20602	20602	-	10000000000.00
线材	吨	20897	20897	20897	20897	-	10000000000.00
螺纹钢	吨	20859	20859	20859	20859	-	10000000000.00
热轧卷板	吨	20763	20763	20763	20763	-	10000000000.00
冷轧卷板	吨	20763	20763	20763	20763	-	10000000000.00
硅钢	吨	20692	20692	20692	20692	-	10000000000.00
普碳钢	吨	20692	20692	20692	20692	-	10000000000.00
型材	吨	20692	20692	20692	20692	-	10000000000.00
线材	吨	20692	20692	20692	20692	-	10000000000.00
螺纹钢	吨	20692	20692	20692	20692	-	100000